成

谣

的

4

月リ

文化娱乐现象。 述评

优酷视频同步香港无线电视 播出的《冲上云霄 II》目前更新到 第25集、总播放量已过3亿次: 搜狐视频引进播出的美剧《生活 大爆炸》六季累计播放达到 11 亿 次; 爱奇艺同步播出湖南卫视播 出的神话故事《天天有喜》,点击 量近18亿次……如今,视频网站 相对于传统电视媒体,凭借"人无 我有,人有我优",叫观众买账。优 酷第二季度营收超过30%的同比 增长 搜狐视频全年销售收入翻番 的预估,更足以证明市场正为视频 网站的成长买单。但另一方面,缺 乏有效监管、商业利益为上的科技 公司能否承担起公共媒体的社会 责任,令人担忧。

自我审查松散

央视电视剧频道正在晚间非 黄金时段引进播出美剧《尼基塔》 第一季,但其实这是三年前的旧 作。而想要在电视上同步欣赏《纸 牌屋》《生活大爆炸》《破产姐妹》 《国土安全》《吸血鬼日记》等当年 艾美奖获奖热剧,几乎没有可能。 但如果打开电脑,你就可以跟美国 观众几乎同步观看,而且完全是免 费的。"相比国内电视台,视频网站 的确在翻译速度和审查政策上有 "中国传媒大学副教授张国 涛解读这一现象说,电视台"一来是 引讲配额限制。 一来是目前的报审 制度无法支持每周每集一审, 打包 一季提交审查, 自然降低了原来的 时效性、悬念和刺激。"但问题也同 时存在,成千上万集海外电视剧几 乎只依靠网站内部审查, 大规模流 入,没有分级没有监管,血腥、惊悚 暴力对于青少年唾手可得。要知道 像《斯巴达克斯》这样在美国都分 属 TV-MA 级 (属美国电视剧最高 分级,17岁以下儿童自觉避免观 看)只能在成人收费频道播出的剧 集, 充斥着裸露镜头和粗鄙语言, 但到了中国却可以鼠标一点畅行 无阻,甚至年幼的孩子们比他们的

父母更知道在哪里可以找到它们。

本报讯 上海市女书

上海市女书法家联谊

上海女书法家联谊会将与

有关部门合作,积极开展

与新疆地区女书法家的交

流活动,并以文化援助形式

带动边疆地区中小学生书法

教育培训等项目,以促讲当地未来

文化教育的传播和发展。(闻逸)

东方卫视 19·36《兰陵 王》

央视一套 20:05《推拿》

新闻综合频道 19:45《风雷动》

电视剧频道 19:05《穷孩子富孩子》

纪实频道 20:30《美苏太空争霸》

央视三套 21:00《消夏歌会》

央视六套 19:00《中国合伙人》

浙江卫视 22:00《爱情连连看》

北京卫视 19:35《正阳门下》

境内外同步播出 点击量数以亿计

视频网站监管松散尺度不小



■《破产姐妹》剧照



■《吸血鬼日记》剧照

自制节目大胆

虽然优酷努力做出了诸如《晓 说》这样口碑好有营养的自制节 目;虽然搜狐的《屌丝男士》广受年 轻网友爱戴 以密集的笑占赢得了 市场;虽然爱奇艺请来郭德纲插科 打诨,《以德服人》的点播数据甚是 好看,但残酷的事实是,商业利益优 先的上市公司在险恶的市场竞争中 能够存留的社会责任感荡然无存, 诸如《浪漫满车》这样价值观混乱甚 至唯财富论的相亲节目大行其道, 诸如《魅力研习社》这样游走在色情 边缘的自制综艺节目叫人咋舌。

如今在乐视网的页面,还能搜 到《魅力研习社》的十数个视频,在 百度贴吧还有不少网友"跪求"高 清种子,可以想象这档已经停播的 节目的大致面貌。为此我们找来一 段当年节目开播前的宣传短片一

看,尺度之大实在叫人胆寒。开篇 即是由疑似模特的美女身穿警服、 护士服和学生制服等情趣服饰走 秀, 随后两位仅穿比基尼的美女, 一边用挑逗的眼神放电一边近距 离对着镜头用双手挤压自己的胸 部。其后的内容更加不堪入目,不 仅有身穿泳衣的美女在节目中以 俯卧的姿态解开自己身上仅剩的 内衣, 还有比基尼美女组队 用胸部 打排球比赛、跳绳、玩跑步机,有三 位美女甚至围着一名被捆绑的男 性大跳贴身热舞。

虽然这档节目已经因为怨声 滔天而悄悄叫停,但很难想象,如 果监管稍稍松懈,这样博眼球的节 目会不会层出不穷?

务必监管疏导

相比各大卫视今年上半年的 广告销售堪忧,视频网站则滋润得

多。最新财报显示,优酷土豆集团 第二季度营收实现持续增长,其中 综合净收入为人民币 7.535 亿元, 同比增长30%。搜狐方面虽然没有 透露具体数字, 但广告部工作人员 对于全年完成 100%的增长很有信 心,起码"好声音"这一个项目为他 们带来的销售收入就接近2亿。

从望尘莫及到逐渐拼抢份额, 视频网站再也不是传统电视可有 可无的附属品。但,数以万计的热 播美剧是否需要审查? 自制综艺和 微电影的"擦边球"究竟边界又在 哪里? 虽然我们不想诟病上市公司 追逐利益,也惶恐过度监管挤压发 展空间,但如果在线视频行业想要 长足地健康地发展下去,无论是逐 步完善行业法律法规,还是适当建 立审查监管机制,都已经是时候摆 上议事日程了。

本报记者 孙佳音

中国现代芭蕾令人刮目相看

《简•爱》唤起英国观众重读原著兴趣



4天在英格兰国家歌剧院上演了 5场《简·爱》之后,上海芭蕾舞团 于前天成功结束了首度伦敦演 出。上海芭蕾舞团团长辛丽丽告 诉记者:"我们这次赴英国的本 意,是想诵讨《简·爱》探索和尝 试自主国际商演的新模式,但 是,连日来有不少当地芭蕾界、 新闻界人士和观众告诉我,这部 来自中国的芭蕾舞剧唤起了许 多人阅读原著的兴趣。产生这样 的反响,让我感到意外和高兴。

辛丽丽说:"中国的芭蕾选手 在各类国际比赛中, 以规范的动 作和扎实的功底频频获奖,因此, 国际舞蹈界普遍认为, 在现代芭 蕾成为潮流的今天, 中国是古典 芭蕾的大本营。但是,我们这次竟 然能以现代芭蕾的语汇在伦敦上 演舞剧《简·爱》,让他们感到惊讶 和意外。一些英国同行和我谈起 这个话题时,都对此感叹不已,认 为中国的芭蕾舞团正在以开放的 胸怀迅速更新艺术观念, 水平的 提升已经让人刮目相看。

据辛丽丽透露,上芭已经开 始着手改编创作《长生殿》的前期 酝酿,期待这部中国名著也能跳 着芭蕾走向国际舞台。

知青学者《寻找亡灵》

本报讯 (记者 朱光)从黑土地 走出来的知青学者方国平, 日前在 上海书展签售《寻找亡灵》。该书被 作家赵丽宏誉为"一 ·个勤于思考的 知识分子对历中的反思"。

1968年赴北大荒屯垦戍边的 方国平毕业于哈尔滨师范大学中文 系,现为上海市知识青年历史文化研 究会副会长。该书向读者展现了中华 大地上演出缤纷多彩的历史活剧。

青年读书会指南发布

本报讯(记者马丹)日前,沪 上首份《青春读书绘——上海青年 读书会指南》出炉。

这份指南中不仅介绍了读书 会组织流程、特色读书会采风、活 动场地信息等,还有一份手绘的上 海"读书会地图"——从上海百余 家读书会场所中精选出37家呈现 在地图上, 并详细介绍了19 处话 宜开展读书会活动的场所。

《中国汉字听写大会》 进军央视一套

本报讯(记者 孙佳音)《中 国汉字听写大会》于本月2日晚 在 CCTV10 首播, 节目播出 6 小 时后,其微博话题登顶至电视节 目排名的第一位。仅仅播出两期 之后,这档制作经费仅是"好声 音"10%的非明星类电视节目, 逆袭央视一套,于每周二晚间时 段播出。

文艺时评

上海文艺评论专项基金特约刊登

一则微博外加三、两 位爆料人,关于刘晓庆第 4 婚的娱乐报道近日高 潮迭起。女星以58岁年 纪还能因婚恋问题占据 许多媒体娱乐报道版面 的重要位置,在中国不超 过一巴掌之数。但是,让 笔者有些感叹的倒不是 刘晓庆的影响力,而是有 了微博之类自媒体的挡 箭牌后 少数娱乐报道已 经出现了"谣言合法化'

早几年,除了那些和 事主有默契的(或干脆是 应事主之邀)造绯闻、炒 八卦之外,哪家媒体真要 捕风捉影地在报章杂志 上传此负面谣言,那是要 当被告的,而且被判公开 道歉甚至经济赔偿的概 率不小。但是,随着自媒 体的崛起,传统媒体略一 侧身就能在传谣之余.很 顺利地把自己给摘出来。 比如.理一下刘晓庆4婚 的娱乐报道脉络可见,其 发轫于某娱乐圈的知名 微博,传统媒体随即跟进 报道,接着出现爆料人,

开始演绎刘的第4婚新郎,从小其 30 多岁的经纪人易刚到年岁相当 的美籍华商再到昨天爆出的风水 大师。只要刘晓庆不用激烈手段进 行澄清,这部近乎无轨电车的连续 剧报道还能开上一段时间。

读者可以像看连载小说般每 天读上一段最新的"爆料",媒体有 了可以卖钱的"猛料",双赢。但事 主怎么办? 在此稍用点逻辑推理可 知,无论刘晓庆"大婚"消息是否属 实,但言之凿凿的关于几位新郎人 选的娱乐报道一定有假新闻的存 在。但刘晓庆若要像当年那样翻毛 腔、打官司,却可能很难牵扯上娱 乐消息的报道者。缘由很简单:媒 体报道的是某微博刊发的内容或 是某娱乐圈人士爆料,即便告倒博 主、爆料人,也牵连不到别人。如此 一来,娱乐报道的"造谣或传谣"在 经过一番转换和精心装扮后,居然 就有了"合法化"的苗头。事实上,近 一两年来 果直就很少听说有哪个 娱乐报道被告倒的,即便有,仔细揣 摩一下后就能发现,一多半还是因 为所谓的采访不老到或行文不缜 密 换种说法就是挡箭牌没用好

新技术催生新事物。微博流行 后,不少传统媒体的记者,尤其是 娱乐记者习惯于在微博上搜寻新 闻线索。微博的及时性不但能让娱 记们在第一时间抢到好新闻,同时 也能将"言责自负"的担子撂给了 博主们,有了这块挡箭牌,新闻写 作很容易和文学创作产生"有机融 合"。有鉴于此,关于娱乐报道,越 来越多读者都会心存疑虑地问一 句"真的假的?

刘晓庆的"婚事"无论真假都 无伤大雅,但娱乐报道"谣言合法 化"的倾向值得警惕。

电台主持小窗出版 《花儿还在花儿里开放》

本报讯(记者 乐梦融)《花儿 还在花儿里开放》的首发仪式,是上 海书展银发读者最多的见面会。日 前,一大群白头发的老人家等候在 书展现场,聆听东方都市广播"为您 服务"栏目主持人小窗讲述自己的 故事。

法家联谊会副会长徐梅援 疆爱心捐书暨签售活动于 今天下午在书展举行。 这 词赠言行楷钢笔字帖》由 上海书画出版社出版,将 诵讨上海援疆总指挥部转 赠给新疆喀什地区少数民 族学生,以提高他们对汉 字书法的兴趣。现场活动 还邀请了4位女书法家为 读者提供书法咨询服务。 会会长张淳透露:近年内,